



集中精力想大事、议大事、谋发展

湖南代表团举行第二次全体会议 张庆伟主持 毛伟明出席



3月4日
下午，出席
十三届全国
人大五次会
议的湖南代
表团在驻地
举行第二
次全体会议，传达学习十三届全国
人大五次会议代表团召集人会
议精神。代表团团长张庆伟主持
会议。

副团长毛伟明、李殿勋、
刘莲玉，以及杜家毫、许达哲、
傅奎、王少峰、陈文浩、谢勇、
张灼华、胡伟林、田红旗、韩永文
等出席会议，王双全、田立文、
叶晓颖列席会议。

要旗帜鲜明讲政治

张庆伟指出，即将召开的十三届全国人大五次会议，是我国政治生活中的一件大事，是在迈向实现第二个百年奋斗目标新征程上召开的一次重要会议。开好这次大会，对于鼓舞和动员全国各族人民紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，鼓足干劲、勇毅前行，扎实做好今年各项工作、以实干实绩迎接党的二十大胜利召开，具有重大而深远的影响。要旗帜鲜明讲政治，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和大会要求上来，更加坚定地坚持和贯彻党的全面领导，更加自觉地向党的基本理论、基本路线、基本方略看齐，牢牢把握正确政治方向，以凝心聚力开好大会的实际行动忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

要牢记使命履好职

张庆伟强调，要牢记使命履好职，本着对历史和人民高度负责的态度，集中精力想大事、议大事、谋发展，站位全局多建睿智之言，联系实际多谋务实之方，集思广益多献为民之策，聚精会神讨论好、审议好各项报告，确保大会各项任务顺利进行。要不负重托展形象，强化代表履职意识，珍视和维护代表形象，把当好人民“代言人”与当好湖南形象“代言人”结合起来，积极宣传我省贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的生动实践，生动讲述全省各地全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、在推动高质量发展上闯出新路子的进展成效，充分展示省第十二次党代会以来全省干部群众“闯”“创”“干”的昂扬精神面貌。要严守纪律保安全，认真学习和严格遵守大会有关要求，严格落实防疫措施，切实遵守大会纪律规定，强化执纪监督问责，确保大会圆满成功。

■湖南日报全媒体记者 邓晶琎 孙敏坚



3月4日晚餐后，全
国人大代表、常德市临
澧县四新岗镇白云村油
菜种植户沈昌健（右
四），与湖南代表团的其
他几位基层代表交流确
保国家粮油安全等建议。
湖南日报全媒体
记者 唐俊 赵持 摄

湖南代表团新闻发言人在驻地举行首场新闻发布 生动展示全过程人民民主的湖南实践

三湘都市报北京3月4日电 今日上午，十三届全国人大五次会议湖南代表团在驻地举行首场新闻发布。

湖南代表团新闻发言人蒋祖烜介绍，近年来，湖南深入学习贯彻习近平总书记关于全过程人民民主的重要论述，将全过程人民民主落实到人大工作全过程、各方面，积极探索新路径新方式，推动内容更广泛、层次更丰富的全过程人民民主实践。

去年，湖南顺利完成换届选举，全省4959.41万选民分别直接选举产生3.16万名县级人大代表和10.57万名乡镇人大代表，选民参选率较上轮分别提高4.8和2.5个百分点，县乡两级人大代表占到全省代表总数的95%以上，充分彰显了选举的广泛性、真实性，更好保证人民当家作主。

【代表决策】民生实事实行票决制

2019年以来，湖南省人大常委会连续三年在乡镇人大推行民生实事票决制工作，充分激发代表履职积极性和创造性，成为具有较强湖南辨识度的人大工作品牌。

湖南省委对此高度重视，出台加强和改进新时代人大工作的意见，明确“实现乡镇民生实事人大代表票决制工作全覆盖，并逐步在县级人大推行。”

去年底，全省顺利实现1524个乡镇票决制工作全覆盖，并在26个县市区本级人大推行，2019年以来累计票决民生实事3600多件，以大量的“惠民小事”撬动了“民生大事”。

比如，隆回县虎形山瑶族乡两年来票决民生实事资金1700万元，涉及道路提质、停车场修建、农贸市场改造、人居环境整治等6个项目，大幅提升了大花瑶景区旅游接待能力，瑶乡人民切实体会到票决带来的实惠。

【建议督办】人大代表“打分”建议办理

过去一年，湖南省人大持续完善代表建议“大督办”机制，优化代表评议建议办理工作，做到现场评议、现场回应、现场打分、现场公布评议结果。

去年以来，省人大代表提交的1574件建议全部按期办结，问题解决率77.5%，较上年提高6.9个百分点；39名代表反馈“不满意”的54件建议经督促重新办理后，44件转为“满意”或“基本满意”。省人大常委会组织60名省人大代表，对省教育厅等5个单位现场评议，并根据评议意见狠抓整改落实。督办的“推进农村养老服务体系建设”

类建议，推动农村养老服务纳入乡村振兴战略和省政府真抓实干考核，全年培训养老护理员2.1万人，新增特困供养床位5000张，让更多农村老年人生活更有质量更有尊严。

【联系群众】五级代表为民办实事蔚然成风

一年来，湖南深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，出台实施意见，制定9个方面23条具体措施，丰富和拓展代表联系群众的渠道、方式和内涵。

人大代表联系人民群众更加深入。全省人大代表结合党史学习教育，大兴为群众办实事之风，职务代表带头参加“学党史作表率，为群众办实事”代表小组主题活动，28名省级领导干部代表率先垂范，深入基层一线，面对面、实打实解决基层反映的突出难题，示范带动全省五级人大代表踊跃参与“联系群众办实事”活动，全年推动解决问题6万余个，落实帮扶物资4.4亿余元，受益群众达40余万人，真正把实事办到群众家门口、做到群众心坎上。

省人大常委会还首次听取审议信访工作情况报告，交办督办人大代表反映或转递的信访件，全年共接待处理群众信访4341件5615人次，帮助群众解决大量合理诉求。

【开门立法】刚性监督让法律“长牙齿”

湖南不断推进民主立法，充分发挥座谈会、论证会、听证会、基层立法联系点等机制制度优势，让“高大上”立法走进寻常百姓家。近两年多来，省人大常委会9个基层立法联系点提出意见和建议1000多条，部分意见和建议被纳入立法内容。

比如，制定实施慈善法若干规定、治理货物运输车辆超限超载条例、快递员群体合法权益保障意见等，让立法与民意同频共振。通过审议专项工作报告、执法检查、专题询问、专题调研等系列措施，增强人大监督刚性和实效，让法律真正长出“牙齿”。

比如，我省制定长株潭城市群生态绿心地区保护条例，并建立三市人大协同工作机制，出台系列配套政策，从严执法检查，用地方立法保护城市群“绿心”。

去年，省人大常委会开展安全生产“一法一条例”执法检查，组织专题询问，交办208个安全生产具体问题，为实现我省安全生产年度重特大事故首次“清零”，贡献了人大力量。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚 邓晶琎